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2018—2019学年度高三年级第一次模拟考试

数学科试卷（文科）
答题时间：120分钟；满分：150分；命题人：高三备课组
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一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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三、解答题 （本大题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.） 
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0(1)44

x

<-++£

  


[image: image220.wmf]∵



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image221.wmf]01

a

<<

，

[image: image222.wmf]2

log(1)4log4

aa

x

éù

-++³

ëû

∴

，即
[image: image223.wmf]min

()log4

a

fx

=

 

由
[image: image224.wmf]log44

a

=-

，得
[image: image225.wmf]4

4

a

-

=

，
[image: image226.wmf]1

4

2

4

2

a

-

==

∴

  

故实数
[image: image227.wmf]a

的值为
[image: image228.wmf].

2

2

                            

18．（本题满分12分）
已知函数[image: image229.wmf](

)

sincos

fxxax

=+

[image: image230.wmf](

x

Î

R[image: image231.wmf])

，[image: image232.wmf]4

p

是函数[image: image233.wmf](

)

fx

的一个零点．
（Ⅰ）求[image: image234.wmf]a

的值；
（Ⅱ）若[image: image235.wmf]a

[image: image236.wmf],0,

2

p

b

æö

Î

ç÷

èø

，且[image: image237.wmf]10

45

f

p

a

æö

+=

ç÷

èø

，[image: image238.wmf]335

45

f

p

b

æö

+=

ç÷

èø

，求[image: image239.wmf](

)

sin

ab

+

的值．
解：（Ⅰ）∵[image: image240.wmf]4

p

是函数[image: image241.wmf](

)

fx

的一个零点， 

∴ [image: image242.wmf]sincos0

444

fa

ppp

æö

=+=

ç÷

èø

. ∴ [image: image243.wmf]1

a

=-

.     

（Ⅱ）[image: image244.wmf](

)

sincos

fxxx

=-

[image: image245.wmf]22

2sincos

22

xx

æö

=-

ç÷

ç÷

èø

 [image: image246.wmf]2sin

4

x

p

æö

=-

ç÷

èø

.          

∴[image: image247.wmf]10

45

f

p

a

æö

+=

ç÷

èø

， ∴[image: image248.wmf]10

2sin

5

a

=

. ∴ [image: image249.wmf]5

sin

5

a

=

.                

∵ [image: image250.wmf]0,

2

p

a

æö

Î

ç÷

èø

，∴ [image: image251.wmf]2

25

cos1sin

5

aa

=-=

.     

∵[image: image252.wmf]335

45

f

p

b

æö

+=

ç÷

èø

， ∴[image: image253.wmf]35

2sin

25

p

b

æö

+=

ç÷

èø

.∴ [image: image254.wmf]310

cos

10

b

=

.  

∵[image: image255.wmf]0,

2

p

b

æö

Î

ç÷

èø

，∴ [image: image256.wmf]2

10

sin1cos

10

bb

=-=

.   

∴[image: image257.wmf](

)

sinsincoscossin

ababab

+=+

[image: image258.wmf]53102510

510510

=´+´

[image: image259.wmf]2

2

=

.   

19．（本题满分12分）
函数
[image: image260.wmf])

2

|

|

,

0

,

0

)(

sin(

)

(

p

j

w

j

w

<

>

>

+

=

A

x

A

x

f

部分图象如图所示．
（Ⅰ）求[image: image261.wmf]()

fx

的最小正周期及解析式；
（Ⅱ）设[image: image262.wmf]()()cos2

gxfxx

=-

，求函数[image: image263.wmf]()

gx

在区间[image: image264.wmf][0,]

2

x

p

Î

上的最大值和最小值．
解：（Ⅰ）由图可得[image: image265.wmf]1

A

=

，
[image: image266.wmf]2

2362

T

ppp

=-=

，∴[image: image267.wmf]T

=p

 ∴[image: image268.wmf]2

w

=

 

当[image: image269.wmf]6

x

p

=

时，[image: image270.wmf]()1

fx

=

，可得 [image: image271.wmf]sin(2)1

6

j

p

×+=

，
∵ [image: image272.wmf]||

2

j

p

<

∴[image: image273.wmf]6

j

p

=

∴[image: image274.wmf]()sin(2)

6

fxx

p

=+

 

（Ⅱ）[image: image275.wmf]()()cos2sin(2)cos2

6

gxfxxxx

p

=-=+-


[image: image276.wmf]sin2coscos2sincos2

66

xxx

pp

=+-

[image: image277.wmf]31

sin2cos2

22

xx

=-

[image: image278.wmf]sin(2)

6

x

p

=-

 

∵[image: image279.wmf]0

2

x

p

££

，∴[image: image280.wmf]5

2

666

x

ppp

-£-£

 

当[image: image281.wmf]2

62

x

pp

-=

，即[image: image282.wmf]3

x

p

=

时，[image: image283.wmf]()

gx

有最大值为[image: image284.wmf]1

；
当[image: image285.wmf]2

66

x

pp

-=-

，即[image: image286.wmf]0

x

=

时，[image: image287.wmf]()

gx

有最小值[image: image288.wmf]1

2

-

．
20．（本题满分12分）
设函数
[image: image289.wmf](

)

2

ln

2

x

fxkx

=-

，
[image: image290.wmf]0

k

>

．
（Ⅰ）求
[image: image291.wmf](

)

fx

的单调区间和极值；
（Ⅱ）证明：若
[image: image292.wmf](

)

fx

存在零点，则
[image: image293.wmf](

)

fx

在区间
[image: image294.wmf](

1,

e

ù

û

上仅有一个零点．
[image: image295.png]2
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所以，
[image: image297.wmf]()

fx

的单调递减区间是
[image: image298.wmf](0,)

k

，单调递增区间是
[image: image299.wmf](,)

k

+¥

；

[image: image300.wmf]()

fx

在
[image: image301.wmf]xk

=

处取得极小值
[image: image302.wmf](1ln)

()

2

kk

fk

-

=

.无极大值

（Ⅱ）由（Ⅰ）知，
[image: image303.wmf]()

fx

在区间
[image: image304.wmf](0,)

+¥

上的最小值为
[image: image305.wmf](1ln)

()

2

kk

fk

-

=

.

因为
[image: image306.wmf]()

fx

存在零点，所以
[image: image307.wmf](1ln)

0

2

kk

-

£

，从而
[image: image308.wmf]ke

³

.

当
[image: image309.wmf]ke

=

时，
[image: image310.wmf]()

fx

在区间
[image: image311.wmf](1,)

e

上单调递减，且
[image: image312.wmf]()0

fe

=

，
所以
[image: image313.wmf]xe

=

是
[image: image314.wmf]()

fx

在区间
[image: image315.wmf](1,]

e

上的唯一零点.

当
[image: image316.wmf]ke

>

时，
[image: image317.wmf]()

fx

在区间
[image: image318.wmf](0,)

e

上单调递减，且
[image: image319.wmf]1

(1)0

2

f

=>

，
[image: image320.wmf]()0

2

ek

fe

-

=<

，
所以
[image: image321.wmf]()

fx

在区间
[image: image322.wmf](1,]

e

上仅有一个零点.

综上可知，若
[image: image323.wmf]()

fx

存在零点，则
[image: image324.wmf]()

fx

在区间
[image: image325.wmf](1,]

e

上仅有一个零点. 
21．（本小题满分12分）
已知函数[image: image326.wmf]4

()log(41)

x

fxkx

=++

[image: image327.wmf]()

kR

Î

是偶函数．[来源:学科网ZXXK]
（Ⅰ）求[image: image328.wmf]k

的值；

（Ⅱ）设[image: image329.wmf]4

4

()log(2)

3

x

gxaa

=×-

，若函数[image: image330.wmf]()

fx

与[image: image331.wmf]()

gx

的图象有且只有一个公共点，

求实数[image: image332.wmf]a

的取值范围．
解：（Ⅰ）由函数[image: image333.wmf]()

fx

是偶函数可知：[image: image334.wmf]()()

fxfx

=-


[image: image335.wmf]44

log(41)log(41)

xx

kxkx

-

\++=+-

                       
[image: image336.wmf]4

41

log2

41

x

x

kx

-

+

=-

+

 即[image: image337.wmf]2

xkx

=-

对一切[image: image338.wmf]xR

Î

恒成立 [image: image339.wmf]1

2

k

\=-

 
（Ⅱ）函数[image: image340.wmf]()

fx

与[image: image341.wmf]()

gx

的图象有且只有一个公共点

即方程[image: image342.wmf]44

14

log(41)log(2)

23

xx

xaa

+-=×-

有且只有一个实根   

化简得：方程[image: image343.wmf]14

22

23

xx

x

aa

+=×-

有且只有一个实根           

令[image: image344.wmf]20

x

t

=>

，则方程[image: image345.wmf]2

4

(1)10

3

atat

---=

有且只有一个正根   源:Z&xx&k.Com]
(1)[image: image346.wmf]3

1

4

at

=Þ=-

，不合题意；                             
(2)[image: image347.wmf]3

0

4

a

D=Þ=

或[image: image348.wmf]3

-

                             

若[image: image349.wmf]31

42

at

=Þ=-

，不合题意；若[image: image350.wmf]1

3

2

at

=-Þ=

            
(3)一个正根与一个负根，即[image: image351.wmf]1

01

1

a

a

-

<Þ>

-

  
以上结果经过验证均满足
[image: image352.wmf]4

20

3

x
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->

（此步没有可不扣分）    

综上，实数[image: image353.wmf]a

的取值范围是[image: image354.wmf])

,
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22．（本小题满分12分）
已知函数
[image: image356.wmf](

)

(

)

ln

fxaxxaaR

=--Î

．
（Ⅰ）讨论函数
[image: image357.wmf](

)

fx

的单调性；
（Ⅱ）当
[image: image358.wmf](

)

0,

a

Î+¥

，
[image: image359.wmf](

)

1,

x

Î+¥

时，证明：
[image: image360.wmf](

)

ln

fxaxx

<

．
解：（Ⅰ）
[image: image361.wmf](

)

fx

的定义域为
[image: image362.wmf](

)

0,

+¥

，
[image: image363.wmf](

)

(

)

11

0

ax

fxax

xx

-

¢

=-=>

，

当
[image: image364.wmf]0

a

£

时，
[image: image365.wmf](

)

0,

x

Î+¥

，
[image: image366.wmf](

)

0

fx

¢

<

，函数
[image: image367.wmf](

)

fx

单调递减；

当
[image: image368.wmf]0

a

>

时，
[image: image369.wmf]1

0,

x

a

æö

Î

ç÷

èø

，
[image: image370.wmf](

)

0

fx

¢

<

，函数
[image: image371.wmf](

)

fx

单调递减，
[image: image372.wmf]1

x

a

æö

Î+¥

ç÷

èø

，
[image: image373.wmf](

)

0

fx

¢

>

，函数
[image: image374.wmf](

)

fx

单调递增，所以当
[image: image375.wmf]0

a

£

时，函数
[image: image376.wmf](

)

fx

在
[image: image377.wmf](

)

0,

+¥

单调递减；

当
[image: image378.wmf]0

a

>

时，函数
[image: image379.wmf](

)

fx

在
[image: image380.wmf]1

0,

a

æö

ç÷

èø

单调递减，在
[image: image381.wmf]1

,

a

æö

+¥

ç÷

èø

单调递增.

（Ⅱ）设
[image: image382.wmf](

)

(

)

lnlnln

gxaxxfxaxxaxxa

=-=-++

，
[image: image383.wmf](

)

1
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gxax

x

¢

=+

，
设
[image: image384.wmf](

)

1
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xax

x

j
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，
[image: image385.wmf](

)
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x
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-
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.

①当
[image: image386.wmf]0

a

³

时，
[image: image387.wmf]10

ax

->

，
[image: image388.wmf](

)

0

x

j

¢

>

，所以
[image: image389.wmf](

)

x

j

¢

在
[image: image390.wmf](

)

1,

+¥

上单调递增；

∴
[image: image391.wmf](

)

(

)

110

x
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>=>

，即
[image: image392.wmf](

)

0

gx

¢

>

，
[image: image393.wmf](

)

gx

在
[image: image394.wmf](

)

1,

+¥

上单调递增，

∴
[image: image395.wmf](

)

(

)

10

gxgaa

>=-+=

，不等式成立；

②当
[image: image396.wmf]01

a

<<

时，
[image: image397.wmf]1

1,

x

a

æö

Î

ç÷

èø

，
[image: image398.wmf](

)
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x

j

¢

<

；
[image: image399.wmf]1

,

x

a

æö
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èø

，
[image: image400.wmf](

)
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x
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，

所以
[image: image401.wmf](

)

x

j

在
[image: image402.wmf]1

1,

a

æö

ç÷

èø

上单调递减，在
[image: image403.wmf]1

,

a

æö

+¥

ç÷

èø

上单调递增；

∴
[image: image404.wmf](

)
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)

1
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，

即
[image: image405.wmf](

)

0
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¢

>

，
[image: image406.wmf](

)
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在
[image: image407.wmf](
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上单调递增. ∴
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